

## 产教融合 全面育人 助力我市经济发展

2019年我校食品专业与牡丹江市特华得食品有限公司在历经携手10年共同发展的基础上，正式进入了引企入校产教融合发展阶段。截止到目前特华得也从一家年产值600万元的企业，发展到如今的年产值过亿、黑龙江省名牌产品，所研发、生产的产品畅销国内一二线城市，成为了我市的明星企业。我们在与企业的合作中，紧跟产业发展风向标，将企业发展与学生发展有机结合，形成了多方共赢。

2010-2011年我们主要是通过企业开展现场教学合作，为企业培养员工。2012年以后，随着企业发展的变化，我们的合作转为企业培养销售管理人员，为此企业拿出20万元，在北京成立训练营，对我校食品专业学生进行全面培训，包括品质控制、成本管理、店面布置、计划调配等。2015年，借助企业平台，引入必胜客培训体系，开始培养高级管理人员。2019年10月，在已有经验的基础上，企业投资50万元，学校投资10万元和房产一处，在校内建立了集人员培养和创新创业为一体的校内实训基地。由于我校学生家庭贫困的居多，父母多为农民，且学生毕业后进入社会所从事的食品制造行业大多数工资水平不高，因此不利于学生今后发展。为此这个基地主要作用就是一是让学生在校期间就能工学交替，并且经过一个月的跟岗培训后，就开始进入到正式员工体系，按绩效开工资，解决学生生活中的困难。二是通过这个平台培养的学生，开展思想育人、劳动育人、技能育人，打造了一个基于企业及其合作商的培训平台，学生在平台开展为期一年的跟岗学习，与正式员工同酬，月工资在5000元左右，企业提供

免费住宿、保险和往返路费，从根本上解决了因为经济条件不佳带来的学习上的困难。同时练就一身本事，为毕业后的高水平求职打下基础。在疫情期间，部分地区学生由于所在地区属于中高风险地区，不能返家，在学校协调下，企业第一时间伸出援手，免费为这些学生提供住宿和工作机会，每天工资 80-120 元，有力的解决了学生的困难。

现在，通过这个实训中心培养的学生，还没毕业就已经被预定一空，今年大二跟岗学习的 35 名学生，已经被平台企业预定，7 月份将开始跟岗学习。而实训基地的学生已经实现了全部由在籍学生管理、运营，真正做到了干中学，学生也有要我学转变到现在的我要学。为此，我们这个项目获得了黑龙江省教学成果奖二等奖，同时民政厅下属的黑龙江省民政学校也与我校达成合作，对于民政学校的孤儿和困难学生，凡是在我校就读的学生，由平台企业共同扶持，培养，不让这些学生在校学习期间因学费而困难，从志气、精神、技能、岗位四方面进行帮扶，实现高校办学的社会服务能力。